

VILÁGOS SÁG

Kolozsivárt,
1946 július 27

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Szombat
III. évfolyam, 167 szám

A falu utja

A demokrácia tényegéhez tartozik, hogy minél nagyobb teret nyújt az egyének és közösségi alakulatok kezdeményezéséhez. Ez különös fontosságot nyer az élet háboru utáni szakaszában, az újjáépítés sürgető szükségességében. Ugy az egyéni rátermettség, mint a népi közös akarat segítségére kell siessen az államnak az építésben. Az állam sorokban azt akarom felmutatni, miként indul el egy jellegzetesen erdélyi falu a fejlődés útján s ér el eredményeket tisztán önműködően.

Sajóudvarhely Szotnok-Doboka megyének 80 százaléka román, 20 százaléka magyar lakosságú falu. Lakossága hajdan három nagy birtoknak volt jobbra cselédnépe. Az emelkedésnek itt is két útja volt. Az egyéni rátermettség, vagy a népi közösségi erő. Itt az első módon indult meg a felemelkedés. Egy embernek nem üzleti érteke, hanem közösségi gondolkodása megindítja a falu iparosítását. Két egyszerű olajszorító gerendából kinő egy olajgyár, mellette a gyapjúfűsű. Jónéhány ember munkához, a vidék kéznélfekvő feldolgozó alkalmához jut. Megvan az alap a község vilámosítására. Már másfél éve, hogy egy-egy dinamót helyez a malomba s kész a villanyvilágítás. A kis közösségi földműves házak, a község háza, iskola éppen úgy vilanyfényben ég, mint az utca, vagy a tehénistálló.

Mi kellett hozzá? Oszlop minden faluban van, drót is akadott elég s ma már csak egy rövid lépés, hogy három közelfekvő falu is bekapcsolódjék a villanyhálózatba. Nem kellett ide összedobni tölke, öbverés, csupán ügyesség, rátermettség és lélek. Mert azt is megirhatom, hogy az áramszolgáltatás ahogyan kerül valakinek valamijébe. Az üzemi költség rendkívül kevés s a tulajdonosnak, Fodor Vilmosnak nincsenek kapitalista vágyai.

Menjünk tovább egy lépéssel. Egy asszony kezdeményezése kidönt egy téjjelmezt s jelentős az az összeg, amit ez a központoktól távoljövő falu havonként beszéd a tájból. Viszont eljut a vaj is a városi fogyasztó részére.

A főmeg is megmozdult már s lerakta a fogyasztási szövetkezet alapját. Kialakulóban egy cserép- és egy téglagyár felállítására. Mindezekhez pedig senkinek eszébe sem jut állami vagy más segítséget kérni. Kulturális téren Vitan Grigore Állami igazgató-tanító olyan dal- és kultúrát fejlesztett ki, amelynek nincs mása az egész vidéken. Talán mindezek nem is olyan nagy dolgok a még hátralevő nagy feladatokhoz képest. Igaz, ma már mindenki géppel vet, de hol van még a konyhakertész, az ipari növények termelése és még ezer kíváncsi, a földi takarmányozás és egyéb. De ezen a helyen kezdő lépésnek ez is nagy teljesítmény. Különösen ha arra gondolok, hogy a szomszédunkban van egy sokkal népesebb falu, 50 százaléka román lakosságú, vagyonos. A magyarság különösen szervezett, és dolgozó volt a múltban. Mikor fejtetem, hogy a községben eladódva vagy kiadódva lett malomot vegyék át magyar és román gazdák szövetkezeti alapon állítsák be a dinamót és megvan a villanyvilágítás, egyetlen ember sem felelt egyebet, mint azt: nálunk életünk nem lehet eszményi. Használó az eljárás minden ügyét és gyors tramban halad előre a visszafejlődés.

Felvetem a kérdést, hogy miért lehetséges, hogy amíg egy a múltban elhanyagolt falu meg tud indulni, tud eredményeket felmutatni, addig egy, a múltból kedvező feltételekkel bíró község tehetetlenül áll és egy lépést sem tud előre jutni a haladás útján? Könnyen meg lehet felelni rá. Sajóudvarhelynek van egy jegyzője Csapsa Emil személyében, aki a község minden lakóját és ügyét megkülönböztetés nélkül egyenlőséssel segíti elő. Van egy bíróját Pop I. személyében, aki ugyanazon szellemben fogja össze a község minden lakóját. Van egy görögkatolikus lelkész Pop I. személyében, aki garantálja a község termékenyítő lélekét és van egy igazgató-tanítója Vitan Grigore személyében, aki úgy nevel és úgy vezet, hogy a nép meg tudja találni és meg tudja becsülni a maga kulturális értékeit. A másik oldalon magyar részről Fodor Vilmos személyében áll, aki egyedül teremtette meg a vilányt és szolgáltatja ugyancsak ellenérték nélkül, tükröződik az önzetlen közösségi szellem.

Nem döntöttek még, hogy nyilvánosságra hozzák-e a csatlósállamok békeszerződéseinek tervezetét

WASHINGTON. — (Rador) Bevin angol külügyminiszter válasza után megérkezett a francia és szovjet külügyminiszterek válasza is Byrnes amerikai külügyminiszternek arra az indítványára, hogy hozza nyilvánosságra a csatlósállamokkal megkötendő békeszerződések tervezetét. Bevin elutasító válaszával szemben Bi-

dault francia külügyminiszter hozzájárulását adta a békeszerződések tervezetének nyilvánosságra hozatalához, de tudni kívánja az időpontot, amikor a nyilvánossággal való közlés megtörténne. Molotov külügyminiszter válaszában azt közölte, hogy Byrnes javaslatát tanulmányozás tárgyává tette.

átasztották el a szigetet. Emberéletben nem esett kár.

Az atombomba robbanása rádión keresztül éppen úgy hangzott, mint egy nagyobb lövedék zaja, vagy mint egy 40 másodpercig tartó fűt.

Ki illetékes a csatlósállamokat meghívni a békeértekezletre?

PARIS. — (Rador) Azoknál a hírekkel egyetemben, amelyek szerint a francia kormány meghívta volna a volt csatlósállamokat a békeértekezletre, mértékadó helyen kijelentették, hogy erre a francia kormánynak nincs felhatalmazása és csak maga a békekonzferencia hívhatja meg a szövetségesek volt ellenségeit az értekezleten való részvételre.

Az albán kormány azzal a kérésrel fordul a Négy Nagyhoz, hogy hívják meg Albániát is a békeértekezletre.

Hollandia határkiigazításokat kér Németországtól

HAGA. — (Rador) Vilma királynő a parlamentet megnyitó ülésén kijelentette, hogy Hollandia másodlagos határkiigazításokat fog kérni Németországtól.

Népszavazás dönt Bulgáriában a köztársaság felállításáról

SZÓFIA. — (Rador) A bolgár belügyminiszter benyújtotta a szobránjában a népköztársaság felállításával kapcsolatos népszavazásra és az általános választásokra vonatkozó törvényjavaslatokat. A kormány közvetlen, titkos szavazást ajánl, amelyben minden 19. életévét betöltött férfi és nő részt vehet, ha csak nem szenvedett polgári vagy politikai jogfosztást.

Jóváételtel kiutalások

BRÜSSZEL. — (Rador) A nemzetközi jóváételtel bizottság kiutalásokat eszközöl Anglia, Jugoszlávia, Görögország, Albánia és Csehszlovákia részére a három nyugati megszállási övezetben erre a célra összeírt német gyárakból és szerszámgepekből.

Bombát dobtak a kairói angol klub helyiségére

KAIRO. — (Rador) Az a belső feszültség, amely Egyiptomban észlelhető az angol uralmi rendszer ellen, véres eseményekben robbant ki. Július 17-én tíz óra egy óráig hallgató, az ugyanevű népszövetség tagjai bombát dobtak a kairói angol klub helyiségére. A felrobbant bomba a klubban tartózkodó több angol katonát megölt és a maradványok következtében 44 ember súlyosan megsebesült.

Szeptember 15-ikére várható ítélet a nürnbergi perben

LONDON. — (Ófress). A londoni rádió jelentése szerint a nürnbergi per, amely a világtörténelem legjelentősebb büntető, vádlásainak csak augusztus hónap végén ér véget és az ítéletek kihirdetésére szeptember 15-e előtt nem kerülhet sor.

Nürnbergből érkező legújabb jelentés szerint a náci-történészek perében a jövő héten megkezdődik a bíróságvédelemnek minősített német állam szervek: a katonai vezetés, az „SS”, „SA” stb. védőinek meghallgatása.

Az olasz kommunista párt a Titóval való megegyezéssel kívánja rendezni Trieszt kérdését

ROMA. — (Rador) Togliatti, az olasz Kommunista Párt főtitkára a parlamenten szerdán hatalmas beszédet mondott. Kijelentette, hogy a Titóval való megegyezésben látja a legjobb utat Trieszt kérdésének megoldására. Togliatti élesen bírálta az

Anders-féle csapatok jelenlétét Olaszországban, majd közölte, hogy a vita végén felteszi a bíralmi kérdést. Togliatti két óra hosszat tartó beszédével hatalmas sikert ért el.

Gromiko elutasította az atomfejlesztés ellenőrzésére vonatkozó amerikai tervet

NEWYORK. — Az atombiztonság legnagyobb Gromiko szovjet megbízott elutasította az atomfejlesztés ellenőrzésére hivatott hatóság felállítására vonatkozó amerikai terveket. Gromiko szerint az ellenőrzés joga a Biztonsági Tanácsot kell, hogy megjelölje. Nem járult hozzá a szovjet delegátus ahhoz sem, hogy a nagyhatalmak adják fel vétőjogukat az atomellenőrzéssel kapcsolatban.

A Biztonsági Tanács egyébként szerdán

este formális ülést tartott, amelyen először elnököl van Kleffens holland megbízott. A tanács elfogadta az új mexikói, brazilai és kínai kiküldöttek megbízóleveleit s meghallgatta Szobolevnek az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárhelyettesének jelentését, aki felhívta a figyelmét arra, hogy az új tagfelvételekről a jelentéseket utalják a bizottság elé. A tanács legközelebbi ülésének időpontját nem állapították meg.

Az Egyesült Nemzetek főtitkára Molotovnál

MOSZKVA. — Trygve Lie, az Egyesült Nemzetek Szervezetének főtitkára, aki a szovjet kormány meghívására Moszkvába utazott, kihallgatáson volt Molotov külügy-

miniszternél, akivel beható tanácskozást folytatott a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről.

A főtitkár már visszatért állomáshelyére.

Amerika hangja a volt csatlósállamokkal kötendő békeszerződésről

NEWYORK. — (Rádió) A közelgő békeértekezlettel foglalkozva az „Amerika hangja” című rádióállomás jelenti:

Annak ellenére, hogy az öt csatlósállam határait végleg megállapította a négy hatalom külügyminisztere, maradtak még megoldásra váró kérdések s ezek között legfontosabbnak kétségtelven a Duna-hajózás látszik.

A csatlósállamok részére megengedett hadsereg létszámmal kapcsolatban az amerikai rádió hirmagyarozója úgy véli, hogy ez a döntés megváltozhatatlan mindaddig,

amíg a békeértekezlet másképpen nem dönt.

Ha Németország csatlósait az Egyesült Nemzetek tagjai közé felvették, úgy engedélyezett katonai létszámukat csak a Biztonsági Tanács engedélyével lehet megváltoztatni.

A békeszerződésekben a Németország oldalán harcoló öt csatlósállammal szemben olyan rendszert fognak alkalmazni, mely lehetetlenné teszi részükre egy újabb háború megindítását — fejezte be magyarosítását az amerikai rádió bemondója.

A második atombomba-kísérlet

NEWYORK. — A második atombomba kísérlet Bikini öblében szerdán megtörtént. A bombát a víz szine alatt robbantották fel. A második atombomba kísérlet eredménye a következő:

A 26.000 tonnás „Arkansas” csatahajón kívül azonnal elsüllyedt egy teherhajó és egy beton olajbárka. Az 1926-ban épült 27.000 tonnás „Sarajoga” csatahajó előbb oldalra dőlt, majd pár órával később elsüllyedt. A „Nagato” japán nehézcirkáló elvezette egyensúlyát s eldőlt. A 87 hadihajó között, amelyek célpontul szerepeltek, volt 8 tengeralattjáró is. Ezeknek a sorsa még nem volt megállapítható, mert a robbanás közelében az óceán vize még

mindig erősen rádióaktív.

Blandey tengernagy, aki a kísérletet vezette, kijelentette, hogy a bomba hatékonyságában kételkedni nincsen ok. Két és fél órával a robbanás után a megfigyelő hajók lassan közeledni kezdtek Bikini öble felé. A rádión át irányított motorosonak azonnal behatoltak az öblébe és vizmintákat hoztak magukkal.

Laptudósítók szerint a robbanás után hatalmas vízszórló tört fel, amelynek alaja 700 méter kerületű lehetett, teteje pedig még láthatóbb volt. A gőzök még magassábra törték fel, a gőz- és vízcseppek még tovább utaztak a levegőben. A tenger nem remegett meg és a hullámok nem

Ezre szemben a szomszéd erősebb község sátraj, mert két éven keresztül a bíróját eljött egyetlen elő lebegett: hosszú állni a magyarságon győzködni és kezégyűjtő a magyarságot. Ez a gondolatja elfoglalt minden erőt és urra lett a község egész közéletében. Természetes, hogy ez az állapot azelőtt egy terméketlen állapot volt.

eszmélták, de azoknak sem, akikért csináltak. Hajdan csak összefogva, a demokrácia egymást megbecsülő támogató, megértő létezésében lehet. A gyűlölet és kifosztás létezésében kialszanak a fények, míg az összefogó lelkek közöttben annál erősebb fényvilágynak fel. Besszűntes, önzetlen közösségi szellemek gondolkodásának gyökereinek a

falu élére akik megmutassák népünknek, hogy az összefogás, egymás megértése és megbecsülése az első feltétele a falu felépülésének, haladásának. Egyedül ez a falu boldogulásának helye és igazi útja.

KFSE ATTILA
református lelkész

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Tűbeszélő: 258.

Petőfi-ünnepség Kolozsvárt

Az országgrazsóló Petőfi-ünnepségekből Kolozsvár is kiveti részét. Július 31-én, szerdán este az Ajtami Magyar Színházban változatos, hozzájáruló kézzel összehajtott műsoron vonul fel Petőfi szellemi kincsének színe-java.

A Petőfi-művek tolmácsoló legkittimőbb szellemi vezetőink és művészeink táborából kerülnek ki. Míndenekelőtt Gaál Gábor egyetem tanár említtjük, az „Utunk” főzerkesztőjét, aki bevezető előadás keretében mutatja meg Petőfi Sándor igaz arculatát.

Takács Panja, Horváth József és Jakoby Antal Petőfi-halálát énekel, míg Janesó Adrienne, Perényi János, Senkáliszky Endre színművészek és a Dermata műkedvelő gárdájának két tehetséges tagja: Szappanos Miklós és Gaál Lajos Petőfi-verseteket ad elő. Szántó Béla énekesel több Kodály-kórusnál szerepelnek.

Az estély mindenkihez szóló voltát hangsúlyozzák a műsorról színesebbé tévő györgyfajvi és vígjáték jelenetek is. A zenei számokat zongorakísérettel ifjú Dely-Szabó Géza látja el.

A Kolozsvári Petőfi-estét a MNSz felkérésére Kótvány Nagy Lajos rendezti.

MEGHÍVÓ a Magyar Népi Szövetség Kolozsvár városi szervezetének 1946. évi augusztus 6-án délután 6 órakor a Kogalniceanu-Farkas-utca 7. ajtó megtartandó rendezvény közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Előzőleg megvitelt, 2. Tájékoztató, 3. Intézkedésszerű lemondása, 4. Új intézkedésszerű megválasztása. A közgyűlésen a szervezeti szabályzat II. fejezetének 12. szakasza értelmében a Magyar Népi Szövetség minden igazolt tagja részvehet, MNSz vezetőség.

A KOLOZSVÁRI KISIPAROSOK ÖNSEGÉLYZŐ EGYESÜLETÉNEK ANNA-NAPI ÜNNEPELYE. A Kolozsvári Kisiparosok Önszegélyező Egyesületének vigalmi bizottsága július 28-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel éjjel 2 óráig saját színházában, Vörös Hadsereg-utca 11. alatt táncos együttes előadásokkal, Anna-napi ünnepélyt rendez. Bejépejtő nincs. Az önkéntes adományokat az egyesületi színház háborús kára kijavításánál költségei fedezésére fordítják.

(*) HAZASSÁGI HIR. Gergely Katalin és Korökes Károly, Gergely Jóna és Csiki Albert Béla szombaton este 7 órakor tartják esküvőjüket a Farkas-utcai református templomban. Valamennyi ismerősünket szívesen látjuk.

MŰSOROS DÉLUTÁN ABRUDBANYÁN. Az abrudbányai MNSz szervezet műsora délután rendezett. Előadásra került a „Három garabonciás dják” című egyfelvétel színdarab. A szereplők: Istvánffy János, Kain Miklós, Miskó József, Medgyesi Gergely, Zsigmond István és Bőre Gitta szép sikerrel szerepeltek. Az előadásban begyűjt 40.000 lej a rendezőség az abrudbányai Magyar Segélyező Bizottságnak adja át a hazatérő hadifoglyok és a szegény gyermekek segélyezésére.

(*) HALALOZÁSI HIR. Fájdalommal tudatjuk, hogy férjem, édesapánk, idősebb Szöke Ignác július 24-én hosszas szenvedés után 79 éves korában meghalt. Temetése ma, pénteken délután 4 órakor lesz a temetői nagykápolnában!

(*) „SZILÁGYSÁGI TANÍTÓ” NÉP-BANK, ZILAH, Meghívó. A szövetségek szervezeteire vonatkozó törvény 180. szakaszában foglaltak, valamint az INCOOP 105.008/1946 július 5-én kelt rendelet és az alapszabály 36. szakaszának figyelembevétele mellett meghívjuk a „Szilágysági Tanító” népbank tagjait az 1946. augusztus 17-én reggel 8 (nyolc) órakor a zilahai állami népiskola helyiségében tartandó rendezvényi közgyűlésre, a napirenden szereplő ügyek tárgyalására. Abban az esetben, ha a tagok nem jelennek meg az alapszabályban előírt számban, a második gyűlést ugyanazon napon, ugyanabban a helyiségben és ugyanazzal a tárgysorozattal a tagok számára való tekintet nélkül 9 (kilenc) órai kezdettel megtartjuk. Tárgysorozat: 1. A közgyűlés vezetőségének összehívása és a tagok igazolása, 2. A magyar 2150/1941 M. E. és 4020/1942 M. E. rendeletek alapján összeállított jelenlegi alapszabály hatályon kívül helyezése és a Szövetségek Nemzeti Intézkedő által előírt típus alapszabály életbejuttatása, 3. Az alapszabály 2313/1946 számú rendelet szerinti emelése, 4. Az igazgatók megválasztása, 5. Felügyelőbizottság megválasztása, 6. Indulmányok Zilah, 1946 július 16. Petre Popescu, elnök. Codreanu Ioan, Car. pinea Iuliu, Dumitru Vlasie, elnökök.

Uj aluminium 500 lejesek kerülnek forgalomba augusztus elsején

BUKAREST. — A június 17-i Monitorul Oficial 137. számában megjelent rendelet-törvény a pénzügyminisztériumot új 500 és 1000 lej névértékű aluminium, valamint új, 2000 lej névértékű rézpénz forgalombahozatalára hatalmazta fel. A törvényrendeletnek megfelelően már forgalomba hozták az új rézből vert 2000 lejeseket. A pénzügyminisztérium augusztus 1-én hozza forgalomba az új 500 lejes aluminium pénzt. Az új 1000 lejes forgalombahozatalának időpontját még nem állapították meg.

Miért késik Kolozsváron a július-augusztusi cukor kiutalása?

KOLOZSVAR. — A városi közellátás vezetője annakidején a Világosság munkatársának kijelentette, hogy Kolozsvár város lakossága a július-augusztus havi cukorfejadagot még július hónap elején meg fogja kapni. Munkatársunknak a közlést idejére vonatkozó többszöri érdeklődésére a közellátás hivatala mindig azt fejtette, hogy a közlést csak az az akadály, hogy „nincs kiutalás”.

Sajnálattal tapasztaljuk, hogy az annyira hiányzó cukor késik, mert „nincs kiutalás”. Most van a gyümölcs eltevésének ideje, ami egy félén át megkönnyítene a munkáscsajdók ellátását nehézségeit. A cukorhiány miatt azonban ez lehetetlen. Most már nagyon sürgős volna, ha a közellátás hivatal megszerezne a törvényes cukorfejadag kiutalását, mert cukor van. Ez is hozzájárulna a felfrészés lefordításához, ahol a cukor kijója 55 ezer lej.

Szigoruan megbüntetik a borhamisítókat

BUKAREST. — A Legfőbb Nemzetgazdasági Tanács műszaki bizottsága legutóbbi ülésén részletesen tárgyalta azt a törvénytervezetet, amelyet a szőlő- és borkészítés védelme érdekében a földművelésügyi minisztérium szőlészeti és kertészeti igazgatósága dolgozott ki. A törvényjavaslat egyik szakasza gyökeresen kívánja megfékezni az elharapódzott borhamisítást és rendkívül kemény megtorló intézkedéseket kíván alkalmazni a borhamisítókra, de különösen azokkal szemben,

akik a bor vízzel keverik, illetve hígítják fel és így hamisítják meg eredeti színt, jellegét, minőségét. A Legfőbb Nemzetgazdasági Tanács műszaki bizottsága kedvezően véleményezte a törvénynek a cukra és a bor Romániából való kivitelére vonatkozó rendelkezéseit, amelyeket a pénzügyminisztérium a földművelésügyi minisztériummal közösen dolgozott ki. Romániából főleg különféle gyümölcsökből készült pálinkát és bort terveznek külföldre szállítani.

SPORTÉLETT

Bukarest, Arad, Marosvásárhely, Nagybánya, Nagyszeben, Nagyvárad és Temesvár 200 legjobb uszója vesz részt a kolozsvári nyolcváros uszószerenyén

KOLOZSVAR. — A szombat-vasárnap országos válogató jellegű uszószerenyén részt vesz az ország minden részéből. Az egyes számokban hatalmas küzdelem várható a kolozsvári Aranyossy, Sarkady, Kelemen dr., a temesvári Bohumjczky Mózes I., továbbá a marosvásárhelyi Groza, Békés és Bodonj között, akik az egyes versenyszámokban nagy harcra fognak vevni a helyezésekért. A marosvásárhelyi Bodonj, aki most tért vissza szülővárosába másfélévi távollét után, a legutóbbi versenyeken Magyarországon a 100 méteres mellúszásban 1:11 másodperces időt, míg a 200 méteres mellúszásban 2:45 másodperces időt ért el, ami igen nagy teljesítmény. Nemcsak az uszószerenyén, hanem a műugrásban és a vízlabdamérkőzések során is igen nagy küzdelemre van kijátás az egyes városok vízlabdacapatjai között. Kolozsvár és Temesvár csapatai a legesélyesebbek. A szombat-vasárnapi kétnapos uszószerenyén a városi strandfürdőben mindkét nap délelőtt 10 és délután 4 órakor kezdődik.

Bukarest válogatója — Dombrovszky főpolgármesterrel az élén — a ma, péntek déli Rapiddal érkezik Kolozsvárra. Ugyanazzal a vonattal érkeznek a marosvásárhelyi és a nagyszebeni uszók is. Pénteken este 7 órára jelezte érkezését a nagyvárad-i személyvonattal Temesvár, Arad és Nagyvárad uszógárdája. A nagybányaiak ugyan csak ma délután autóbusszal érkeznek. A spulatój Bajkán Uszó-Olimpiára készülő román válogatott szövetségi megfigyelőjévé Freund Imrét, az Uszó Szövetség főtitkárát nevezték ki. Freund Imre pénteken repülőgépen érkezik Kolozsvárra, hogy

A Vasas 4:2 arányban biztosan győzött a Vitrometan ellen

KOLOZSVAR. — Szerdán délután a Vasas labdarúgócsapata a medgyesi Vitrometan csapatával játszott barátságos mérkőzést, amelyet szép és tejesítéses játék után 4:2 (2:1) arányban fölényesen nyert meg Kovács IV. 2. Váczi és Szaniszló II. góllal. A medgyesi csapat részéről Pápai és Avram volt eredményes. A Vasas csapata 10 napos pihenője után első ízben a Vitrometan ellen és különösen a második félidőben mutatott szép játékot a lelkeseen játszó medgyesi csapat ellen. A Vasas csapatából Szaniszló II., Farmathy, Bálint és Kovács IV., míg a Vitrometanból

Juhász, Tóth, Pápai és Avram emelkedett ki. A mérkőzést Czuczár Imre jól vezette. A vendégcsapat lelkes játékával kellemes benyomást keltett Kolozsváron. A csapatot megájtják Weber István edzőnek, a többszörös válogatott játékosnak a munkája, aki mostanra adta ki magát Váczi György, a Vasas jeles csatára is. A Vasas egyébként a péntek délutáni Rapiddal utazik Medgyesre, ahol szombaton délután visszavágó mérkőzést játszik a Vitrometan csapatával, majd vasárnap a Karos ellen, míg kedden Dicsőszentmártonban játszik hírvető mérkőzést.

Románia és Magyarország válogatott labdarúgócsapata egy csoportban küzd az Európa Kupáért

LUXEMBURG. — A FIFA, vagyis a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség tegnap tartotta első ülését, amelyen csaknem minden európai állam labdarúgó szövetsége képviseltette magát. Románia részéről Denis Xifando és Radu Istrate, míg Magyarország részéről Rtes István dr. igazgatóság-miniszter, az MLSZ elnöke és Kenyeres Árpád főtitkár voltak jelen.

Az ülésen kimondták, hogy 1947-ben Európa bajnokságát 4 csoportra osztva fogják lebonyolítani. A negyedik csoportban a következő országok válogatottjai küzdenek egymással: Románia, Magyarország, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Bulgária. Nem lehetetlen, hogy a selejtező küzdelmei már ebben az évben megkezdődjenek.

SPORTHÍRADÓ

A kolozsvári Játékvezető Testület legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy rendezvényi közgyűlést augusztus 7-én, szerdán este 7 órakor tartja meg az OSP Fűrdő-utca 27. alatti helyiségében. A közgyűlés a JT-t egy ötagú ideiglenes bizottság fogja vezetni, amelynek tagjai: Almasan Ioan, Szabó

Ódön, Józsay László, Retter Jenő és Deák Ferenc. TEKESPORT. A Junior T. T. meghívta a Kemény T. T.-t egy barátságos mérkőzésre, melyet a jó felkészült Kemény csapata nyert meg az elbizakodottan játszó Juniorral szemben. Remény T. T.—Junior T. T. 168:148.

A kolozsvári rendőrség hírei

KOLOZSVAR. — Dorha Alexandru bukaresti lakost a rendőrség letartóztatta, mert részegen duhajkodott és így közpénzháborítást követett el. — Eljárás indult Constantin Vasile aradi lakos ellen, aki a város területén tartózkodásai engedély nélkül csavargott. Constantin Aradról a vonaton jegy nélkül utazott, az ellenőrzőszervek feljelentették és így kettős eljárás indult meg ellene. — Pop Anna bukaresti lakos feljelentése alapján a kolozsvári rendőrség letartóztatta Ovranschi Viorica kolozsvári lakost többrendbeli lopásért. — Letartóztatták Páll Árpád marosmegyei lakost, valamint Cajdaran Petre szebenmegyei lakost, mert nem tudták magukat kellőképpen igazolni. — Sikertől a rendőrségnek elcsúsznia Kolozsvár közvilágítása villanykörtéknek egyik tolvaját Ciorof Alexandru kolozsvári lakos személyében. Ciorof akkor vesztett rajta, amikor villanykörte „beszerzést” korrupciót hazafelé tartott, vállán létra, míg a nála lévő táskában husz darab lopott villanykörte volt.

Mozik műsora:

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capitol: Ejjeli zene, Sándy és Bilicz nagyszerű zenés vígjátéka. Uj amerikai híradó. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3 órakor is. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Corso: Ajtalmos takarítás miatti szünet. Munkás: Mária két éjszakája. Magyar film. Royal: Halkúlvó vágyak. A svéd filmgyártás remeke, magyar felirattal. Sejelet: Ejjeli zene. Fájla: A halálos párba. Buffalo Bill sorozatából a III. rész. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3 órakor is. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Uránia: Nyári szünet.

NYILTÉR

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Feleségem, Schuller Jánosné született Grobojs Olga idegbeteg és beszámíthatatlan, adósságaitért semmiféle felelősséget nem vállalok.

Kolozsvár, 1946 július 25. Schuller János Szeczyár-utca 1.

Téglaprés,
tégla gyári berendezés
(csillék, fordítók, stb.)
eladó.
Érdelődni Szatmár, Bala-Mare-
utca 7, Foppnél. Telefon 382.

Vegye meg **sorsjegyet**
az új játékkal! Még
csak 4 nap az I. osztály
huzásáig.
Titán-sorsjegyiroda
Szabadság-tér 32.

Butor,
szőnyeg, írógép
és egyéb értéktárgyak vétele,
eladása.
„UNICOM”
Kossuth Lajos-utca 20. Telef. 508.

Tálla-mozgó!
Péntek, szombat, vasárnap
A Buffalo Bill-sorozat legizgalmasabb, utolsó III-ik része:
A halálos párba!
Mindvégig lebilincselő, izgalmas
cow-boy film.
Hétfőtől:
Az egész világ énekel és táncol
című nagy zenés film.
(A jazz-muzika parádéja.)

Petőfi-ünnepélyek

KOLOZSVÁR. — Az országos Petőfi-hét keretében, mint ismeretes, a MNSz minden városi és falusi szervezete ünneplésen megemlékezik a költő demokratikus örökségéről. Petőfi halálának 97-ik évfordulója alkalmából a MNSz központja irókat és Móricz Zsigmond-kollégista diákokat kért fel előadókul. A Világossághoz befutott eddigi jelentések szerint a központi előadók az alábbi helyeken tartanak előadást.

Július 27-én, szombaton:

Décsen Tamás Gáspár. Nagykárolyban Hegyi Endre. Bukarestben Nagy István. Segesváron Benedek Marcell és Szemjér Ferenc. Székelyudvarhelyen Szabédi László.

Július 28-án, vasárnap:

Aradon Asztalos István. Bárffyhunyadon Létay Lajos. Bukarestben Nagy István. Csíkszeredán Tompa László. Déván Nagy Elek. Fogarason Páll Árpád. Gyulafehérváron Kiss Jenő. Nagyszalontán Székely Gyula. Segesváron Kurkó Gyárfás. Szatmárnémetiben Méliusz József. Széken (Szolnok-Doboka vm.) Sütő András. Székelykeresztúron Kovács György. Székelyhídon (Bihar vm.) Szilágyi Albert. Temesváron Szobotka András. Tordán Kacsó Sándor.

Július 29-én, hétfőn:

Marosvásárhelyen Kós Károly és Veress Pál.

Július 30-án, kedden:

Sepsiszentgyörgyön Szentimrei Jenő. Zilahon Balogh Edgár.

Július 31-én, szerdán:

Kolozsvárt Gaál Gábor. Medgyesen Balázs Péter.

Augusztus 3-án, szombaton:

Brassóban Aszódi János. Nagynyedden Antalffy Endre és Szmó Gyula. A további Petőfi-ünnepélyek helyét, idejét és központi előadóját folytatólagosan közöljük.

„Csak a férges megy, az igaz emberek maradnak”

Kaptuk ezt a levelet s közöljük teljes egészében, mielőtt Brill Emánuel tanárnak egyik kolozsvári lapársunkban megjelent cikkére érdembeli választ adnánk. A levél írója Izsák Vilmos, a kolozsvári Unitárius Kollégium vallásánár.

BRASSÓ, július 18-án.

Kezves Szerkesztő Testvér!

Mint kolozsvári tanár, Brassóban születémmel töltöttem szabadságomat. Azonban, ha nehezen is, de minden nap igyekszem megvásárolni a Világosságot, hogy egy pillanatra is el ne szakadjak munkahelyem életétől. Így kaptam ma kézhez a Világosság hétjői számát. Megilletődéssel olvastam „Összeesküvők az iskolában” című vezércikkét. Két problémát tárgyalt, a városi merénylet ügyét és az idén érettségiző magyar diákok „kivándorlási” látását.

Mi késztet hát engem e pár sor megírására? Elutazásom előtt néhány nappal egy barátommal éppen az erdélyi iskolák szellemi életét, munkáját, diákok s tanárok magatartását beszélgettünk meg. Akárcsak a szerkesztő testvér, mi is sok biztató jelet láttunk nehezen kialakuló iskoláügyeinkben. Mint tanár, megnyugtató érzéssel mentem haza s hinni szerettem volna, hogy Erdélyben most talán elmarad a Királyhágón túli s többnyire felekezeti iskolákban egész Magyarországon elharapózott fasiszta szervezkedési bejegység. Sajnos, Váradon nem így alakult a helyzet: s ezért bizony kellemetlen csalódás s kiábrándító érzés volt erőt rajtam. Remélem, kelő elővigyázattal az egész ügy Váradon túl, erre felé nem fog terjedni!

A másik ügy, a diákjaink furcsa és igazán érthetetlen magatartása. S tulajdonképpen levalem megírására hangsúlyozottan ez adott még mélyebb indítékot. Szerkesztő testvér a tanári kart teszi felelőssé, hogy nem győkezettelle ifjúságunk lelkébe elég mélyen a szülőföldünkhöz való ragaszkodás szent érzését. Engedje meg szerkesztő testvér, hogy elmondjam mit tettem éppen ebben az ügyben. A pártisi események alkalmából, mikor Erdély ügyében megtörtént a döntés és órára mentem, a felső osztályokban borzasztó

A tordai térparancsnokság a hadügyminisztérium utasítására sem hajlandó a magyar egységes gimnázium épületét felszabadítani

TORDA. — Számtalanszor rámutatunk már arra, hogy igen sok séreelmes kérelmünket a kormány demokratikus intézkedéseinek ellenére sem tudjuk dülfőre vinni egyszerűen azért, mert egyes alantasabb hatósági közegek nem hajlandók a felsőbb utasításokat végrehajtani. Ez az eset mutatkozik meg világosan a tordai magyar tanylevű egységes gimnázium épületkérdésével kapcsolatban is.

A Groza-kormány demokratikus iskolapolitikájának megfelelően az elmúlt iskolai évben magyar tanylevű egységes gimnázium létesült. Épület azonban nem állt rendelkezésre, mert a régi még a kisebbségi évek idején bezárt magyar gimnázium épületét 1939 óta a tordai térparancsnokság bérelte ki részben irodák, részben raktárak és hájósobák céljára.

A MNSz a tanügyi hatóságokkal egyetértésben az iskola felállítását követően visszafordult a volt magyar gimnázium épületét. A visszaadásról azonban a térparancsnokság hajlani sem akart, mondván, hogy számára sem áll megfelelő épület rendelkezésre. Az ügy a hadügyminisztérium elé került. A hadügyminisztérium, tekintettel arra, hogy a jövőtől a bizottság tordai helyiségei felszabadultak és üresen állnak, ez év június 29-én utasította a tordai helyőrség parancsnokát az épület visszaadására. Majd egy későbbi táviratban — július 1-én — megismételte ezt az utasítást azzal a meghagyással, hogy az épületben időközben felszerelt közhasználati tárgyakat is adják át az iskola céljára. Taras helyőrségi parancsnok azonban a miniszteri utasításra sem volt hajlandó az épületet átadni. Ekkor a MNSz megint a hadügyminisztériumhoz fordult, ahonnan újabb utasítást adtak az iskola haladéktalan átadására s az átadásról jelentést kértek.

A helyőrségi parancsnok erre sem mutat semmi hajlandóságot, sőt amint értesülünk, maga jár közben a hadügyminisztériumban, hogy az előző rendeletet vonják vissza.

Tordai magyar tanylevű egységes gimnáziumunk tehát a kormány minden jóindulata ellenére is épület nélkül áll, mert a térparancsnokság nem hajlandó a miniszteri rendelkezést végrehajtani, ami teljességgel érthetetlen, hiszen a háborúnak vége van. A fegyverek szerepét most a kulturának kellene átvennie. Vajjon miért és milyen megfontolás alapján igyekeznek ezt megakadályozni a tordai térparancsnokság?

Az igazságügyminisztériumban lázasan folynak a választások előkészítő munkálatai

BUKAREST. — Az igazságügyminisztériumban lázasan dolgoznak a választások előkészítő munkálatain. Július 25-én már megalkult az igazságügyminisztériumban a központi választási bizottság, amely a választótestület összehívásától a nemzetképviselet megalakulásáig teljes jogkörrel fog működni.

A központi választási bizottság augusztus 14-ig elkészíti a választási jeleket, amelyeket a különböző politikai pártok rendelkezésére bocsát. A választási jelek-

ről szóló kimutatást augusztus 24-ig megjelentetik a hivatalos lapban. Egyidejűleg megkezdtek az igazságügyminisztériumban a választótestület összehívásáról szóló törvény megszövegezését, valamint a szavazati jogra és megválasztásra méltatlan személyek névjegyzékének összeállítását. Az igazságügyminisztérium felszólította az összes illetékes hatóságokat, hogy sürgősen jelentsék azoknak a tisztviselőknél a neveit, akiket kipurifikáltak és akik az új törvény rendelkezései értel-

mében képviselőjelöltek és szavazók nem lehetnek.

Szakértői számítás szerint a mostani romániai választásokon körülbelül 6-7 millió szavazó lesz, amely szám magában foglalja az összes 21 évnél idősebb férfi és női szavazókat. Bukarestben az 1941. évi népszámlálási adatok alapján körülbelül 344.635 férfi és 248.100 nő fog szavazni. Ez a szám természetesen nem foglalja magában a Bukarest-környéki és il-

Kik lesznek Románia diplomáciai képviselői külföldön?

BUKAREST. — A kormány V. Stoica külügyminisztériumi vezérülkárát nevezte ki Románia hágai meghatalmazott miniszterévé. A megüresedett vezérülkárj állást a kormány szombaton töltötte be V. Brabetianu volt stockholmi meghatalmazott mi-

niszterrel. V. Stoica és C. Vallimarescu, Románia oszlopi meghatalmazott minisztere a napokban hagyják el az országot. V. Stoica miután átnyújtja megbízólevelét a nőiand királynőnek, Párisba utazik, ahol résztvesz

Románja képviselőjében a békeérkezésre utazó küldöttségben.

Válaszútnak látszik, hogy a kormány Pavellet jelölte be a Brabetianu távozását megüresedett stockholmi diplomáciai képviselőjé-

Bűnös kezek gyujtogatása nyomán

leégett a református egyházkerület bábonyi gazdasága

BÁBONY. — A kapzsiság és a fennálló törvényekkel való szembehelyezkedés kivívó példájáról értesültünk a minap a kolozsmezei Bábony községben történt kisajátítási eljárásokkal kapcsolatban.

Annak ellenére, hogy a földreformtörvény nemzeti megkülönböztetés nélkül védelemben részesíti az összes egyházi birtokokat, Bábony községben néhány telhetetlen módos gazda, a cövekelést is megkezdve, még az elmúlt ősz folyamán megkísérelte kisajátítani a református egyházkerület ötérvő 42 holdnyi birtokát. Az erőszakoskodó, kapzsi gazdák; élükön Vamos Nicolae és Moga Nicolae nagygazdákkal, még pénzeket is fogadtak el s amikor a birtokot bérlő református egyházközség a földeket meg akarta művelni, ezt megakadályozták.

A sérelmes ügyben közbelépve, a főispán irásban utasította a járási főszolgabírórt, hogy a kisajátítást azonnal szüntesse be s a birtokot adják át az egyházközségnek. Törvénytelen eljárásuk tudatában erre a kirajfítók felkeresték a kolozsvári református püspökséget, kérvén, hogy a földeket pénzért bocsássák rendelkezésükre.

Az egyháztanács — nem lévén eladó a

birtok — természetesen elzárkózott a vásár elől s a fennálló törvények védelme alatt kifejtette, hogy a birtokra szüksége van.

Néhány napra aztán a küldöttségjárás után az egyház gazdasági épületeit titokzatos kezek felgyujtották s mert Cote Todor, a falu bírása, megtagadta az intéz-

kedést a tüz eloltására, az épületek teljesen leégték.

A titokzatos gyujtogatás ügyében a vizsgálat megindult. A csendőrség jegyzőkönyveket vett fel s remélhetőleg kézzre fognak kerülni azok a kapzsi elemek, akik nyilvánvalóan bosszúból jártak el ilyen gyalázatos módon.

A törvények kiforgatásával

Ujból kisajátították a kolozsvári református kollégium mezőházi birtokát

KOLOZSVÁR. — Lapunk már sokszor foglalkozott azokkal az igazságtalanságokkal, melyeket Torda-Aranyos vármegyében a földosztó bizottságokban megbujt reakciós elemek a magyarság terhére elkövettek. Demokratikus kormányunk igyekszik minden tőle telhető megtenni az így előálló sérelmek orvoslására. Jószándéka és akarata a végrehajtó szervezetben meghuzódott szabotázók miatt azonban nem minden esetben érvényesül. Vonnakozik ez a megállapítás különösképpen a szomszédos Torda megyére, ahol a felmerült rengeteg súlyos visszaélés terhe alatt többször figyelmeltetés után a kormány kénytelen volt a már hirhódtté vált vármegyei agrárbizottságot feloszlaltatni. A reakció azonban nem pihen. Hirt kaptunk Tordáról, hogy a mezőházi földosztó bizottság „kolaboracionizmus”, vagyis Németországgal való együttműködés ürügye alatt egy újabb határozattal a kolozsvári Református Kollégium 9 hol-

das birtokát ismét kisajátította.

Ismeretes, hogy ugyanez a bizottság már kisajátította volt egyszer ezt a birtokot „abszintizmus”, távollét, címén azaz az indokolással, hogy a tulajdonos iskola kolozsvári lakos, a birtok pedig Erdélyben fekszik. Az újabb kisajátító határozat már csak azért is sérelmes és igazságtalan, mert a törvény 8. paragrafusa alapján az iskolai és egyházi birtokok mentesek minden kisajátítás alól. A törvény értelmében tehát ezt a 10 katasztrális holdat meg nem haladó egyházi birtokot közigazgatási uton már most vissza kellett volna juttatni a kollégiumnak.

Az egyházkerületi igazgatótanács és a Magyar Népi Szövetség részéről a szükséges intézkedéseket megtették, melynek eredményeképpen remény van rá, hogy ez a nagynullu iskola rövidesen visszakapja törvényes tulajdonát.

A MÁGISZ édesipari üzeme egy triciklit keres megvételre. Ajánlatokat Május 1-utca (volt Bartha Miklós) 13 szám alá.

telkiállapotban voltak a fiuk. Tul minden ábrándon, igyekeztem meggyőzni a fiukat, hogy itt jóban, rosszban egyformán élünk s dolgozunk kell népünkért. Olyan órák voltak ezek, amelyek után már több fru árujának és degenerált magyar-nak tartott. Hiába beszéltem a 22 év évesen más életadottságáról, hogy ha mi helyt állunk minden körülmények között, hivalkozva egyetlen tanáraink nemes példájára, ők is maradjanak itt, a végén szóba se akartak állni velem. Később aztán az érzelmeik lecsitultak és lassan már elértem azt, hogy egyrészt elhelyez-

kedett gyárban, üzemben dolgozni a már folyamán, az érettségizettek pedig „maradnak itthon”. Boldogság olvasni a fiúk sorait és tudni, hogy csak a férges megye, az igaz emberek maradnak.

Kezves Szerkesztő Testvér! Nagyon köszönöm sok tanácsomat és a magam nevében e cikket. Lám, nem maradtunk egyedül és a nyilvánosság előtt is igazságtalanság, hogy minden körülmények között, s lemondva hiru ábrándok kergetéséről, akár mint tanár, orvos, stb. vállaltunk kell a munkát.

Tisztelettel arra kérném, hogy ezután

a Világosság hasábjain, a lehetőségek határain belül, tessék írni egy cikket, hogy merre, hova induljanak az érettségizettek. Tudom, nagyjelentőségű és fiaink ózinte kívánságát kielégítő cikk lesz az. Tudatillik nem a tanár mondja, hanem magyar életünk egyik vezető egyénisége s így több hítele lesz minden sorának, mint a tanár szavának.

Megköszönve soraim meghallgatását és még egyszer kifejezve ózinte hálámat cik-

kedért, maradtam igaz hívó: IZSAK VILMOS

ADÁS-VÉTEL

LEGMAGASABB áron vásárolok férfi és női varrógépeket, sík- és kőrkötőgépeket, tüket, Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56. 3199

BUTOR, szőnyeg, porcellán, utógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20, Telefon 508. 4086

GYŐZDÖN meg! Hogy üveg, porcellán és háztartási cikkekkel olcsón csak Moskovitsnál vehet, Széchenyi-tér 29. Angro és deail. 4154

KÖRKÖTŐGÉP 8-as, 10-es hengertel, komplett tükkel, felszereléssel eladó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut 56. 4193

KÖRKÖTŐGÉP 10-es, tükkel olcsó áron eladó. Ugyanott egy kötött Kulikabát eladó. Györgyalvi-ut 81. Gr

AKKORDEONT 80 basszussal jó állapotban veszek, Kováts könyvkereskedés, Március 6-utca (volt Szentegyház-utca) 3. Gr

MELY gyermekkosci eladó. Cim: Mária királyné-utca 20. szám.

EGY 100-as Sachs-motor eladó. Érdeklődni Budai Nagy Antal-utca 119 alatt, 7-4-ig. 4276

REKAMIE, kombinált szekrény, konyha eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 4292

ELADÓ egy szép rekamieváz. Árpád-ut 11, asztalosnál. 4289

EGY díofa hármass szekrény 650 ezer lejtért eladó. Postakert-utca 1, asztalosnál. 4287

EGY balkaru Singer varrógép eladó. Magyar-utca 83. 4288

ELADÓ üzempépes modern 4 lámpás szuper-rádió. Mikes-utca 29. 4367

CSIRKEKELTETŐGÉP eladó. Jókai-utca 4, Zsejki Ferenc. 4342

VEZSEK nagyobb mennyiségben reteszleceket, stafilgerendákat. Majális-utca 10, garázs. Reggel 7-9-ig. 4354

VEZSEK egy 30-50 literes vasüstöt. Majális-utca 10, garázs. Reggel 7-9-ig. 4354

VEZSEK fedélűveget és hajópadiót (kb. 100 m²). Majális-utca 10, garázs. Reggel 7-9-ig. 4354

ELADÓ 9 darab 56x90 cm, nagyságu drótbetűtes vastag üvegtábla. Kulkajántói-ut 8. 4353

EGY 100-as Wanderer motorkerékpár jó állapotban eladó. Érdeklődni 1-4 óra között Erzsébet-ut 55 alatt Sajamonnál. 4352

ELADÓ teherautó rugó és japok (5000 lej kgr.), sipólfazék. Szappan-utca 9, ajtó 1. 4349

EGY új díofurniós kombinált szekrény eladó. Muncitorilor (Munkás-utca) 31. 4348

ELADÓ 36 foyóméter új horganyzott félcólos vascső. Duna-utca 29, Nagy Gábor-telep. Gr

ELADÓ olcsón egy 1938-as típusú 4+1 lámpás Standard-rádió. Cim a kiadóban. 4334

NŐI kerékpár jókarban eladó. Megtekinthető Cernauti (volt Kandó Kálmán-utca) 20, hátul az udvarban. 4340

LÁBBAL is hajtható faesztergapad eladó. Pacsirta-utca 2. 4345

ÚJ vörösréz fürdőhengerek eladók. Budai Nagy Antal-utca 18, Pozsár János. 4339

ELADÓ méhkaptárak, nagy fajlora és szabó vasalóasztal. Szent István-ut 20, ajtó 4. 4335

ELADÓ sliccelt díofaháló. Magyar-utca 119. 4344

RÁDIÓ patefonos Siemens 4+2 és egy Orion 4+2 eladó. Szappan-utca 32. 4338

VEZSEK olajsajtolóhoz szükséges dagasztót és pörkölőt. Cim Szentgyörgy-tér 4, II. emelet. 4333

ELADÓ egy 8 oszlopos erős gyászkosci. Cim a kiadóban. 4330

PEDIGRÉS, többszörösen díjnyertes szőlőktől származó drótszörű foxterrier-kölyök eladó. Hídelvei-utca 29. 4317

ELELMISZER sátor eladó. Érdeklődni Majális-utca 9 alatt, Tényánál. 4315

ELADÓ National nikkel-kassza. Bővebbet Vass fodrásznál, Horea-ut 99. 4316

KET jó kerékpár 1.200.000 lejért eladó. Dónát-ut 47. 4314

4+1 ORION-rádió patefonnal, 40 lemezzel eladó. Erdő-utca 40. 4311

ELADÓ párna, paplan, porcellán. Mihály király-utca (Unitó) 23, emelet, ajtó 6. Déli órákban. 4191

PEHELYPAPLAN, bélyeggyűjtemény, fratszokrény, gitár, römikő, férfiruhák, vitrin, íróasztal, mérőszalag, tisztaláda, falióra eladó. Szentegyház-utca 2, II. emelet 9. 4312

EGY fajtkoca öt malaccal eladó. Hejtai-utca 23, Daróczinánál. 4321

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. Aláírtkeresőknek szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jelíges leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 400, 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 600 lej. Nyíltér szavankint 600 lej.

KOMPLETT furniós hálószoba olcsón eladó. Érdeklődni Dohány-utca 32 alatt. 4320

ÜZLETBERENDEZÉS jutányos áron sürgősen eladó. Érdeklődni Dózsa György-utca 24, Vítroban. 4320

ELADÓ 3x120 bordó kókusz-szőnyeg. Lázár, Malom-utca 2. 4318

RÉZ fürdőhenger komplett káddal eladó. Móocok-utja 111. 4324

ELADÓ egy díofa kombinált szekrény. II. kerület, Vörösmarty-ut 31, földszin. 4326

VÁROSFORGALMI autóbussz 1/4-része sürgősen eladó. Érdeklődni Királynál, Maramuresului-utca 105. 4360

HÁRMAS ruhaszekrény drappszin, kiváncsra díofutánzái vagy bármilyen szinre befestve olcsón eladó. Tordai-ut 9, P. öfi-ut-cával szemben. 4366

KERESEK megvétele CAM römikövet, használat. Cim Schwartz, Szeszgyár-utca 3. 4372

ALKALMAZÁST KAPHAT

10 HONAPOS gyermek mejié keresek intelligens, fejtelienli megbízható, románul beszélő (román) bábaasszonyt vagy ápolónőt, aki a gyermekgondozáshoz ért. Bai-utca 49.

SZORGALMAS mindenest, aki ért a főzéshez, jó fizetéssel alkalmazmak. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 56. 4359

PERZSA szövnőt keresek. Kisebb szövnő-rámát vennék. Magyar-utca 46, 5. ajtó. 4369

ALKALMAZÁST KERES

MINDENNEMÜ kézimunkát és kötést vállalok. Etejköz-utca 69, a gát mellett. 4355

50 EVES intelligens, egyedülálló nő elmenne vidékre házvezetőnőnek egy-két személy mejié. „Kolozsvárt nem” jelígre a kiadóba. 4319

INGATLAN-LAKÁS

ÜZLETHELYTSEG átadó. Cipésznek, szabónak, órásnak, borbélynak alkalmas. Horea-ut 56. 4199

KERESEK a belvárosban kertes házban butorozott szobát fürdőszobahasználattal két hétre augusztus 1-től. „Jól fizetek” jelígre. 4273

ELCSERELNEM tordai szoba, konyhas lakásomat és üzlethelyiséget hasonló kolozsvárvai. Hosszu-utca 2, Tintea. 4298

KET szoba, konyha, fürdőszoba javítási költségek megértése ellenében átadó. Horea-ut 91, Fejér. 4273

KET férfi kosztot, lakást kaphat. Forduló-utca 2, I. emelet, 4. ajtó. 4322

ELADÓ kertes családi ház a Rákóczi-ut elején 50.000.000 lejért. Belvárosban 2 szoba, konyhas ház 60.000.000 lej, ügyvédi irodának alkalmas. Istok ingatlanforgalmi iroda, Mária királyné-utca 11. 4356

ELADÓ 3 szobás villa 1000 négyzetgöl gyümölcsösrel 52 milióért. Lakásere le-hetséges, 8 perc az operától. Ugyenők ki-zárva. Cim a kiadóban. 4358

KERESEK kisebb jövedelmező házat központhoz közel. „Alkalmi vétel” jelígre. 4343

KÖZPONTI, nem komfortos 2 szoba, konyha lakásomat elcserelelném 1 szoba, konyha lakással. Jelíge: „Viz legyen”. 4324

KÖZPONTBAN egy jó bevezetett bor-ciszntüvesület átadó. Cim a kiadóban. 4337

ELCSERELNEM Rákóczi-utj egy szoba, konyha, spekos lakásomat belváros. két vagy egyszobás lakással. Ertekezni Kossuth Lajos-utca 7 alatt. Kalácsa. 4341

BELVÁROSI nagy parkettes szobát fürdőszoba- és konyahasználattal elcserelelnék egy szobával bárhol. Cim a kiadóban. 4315

DOHÁNYRUDANAK bódét vagy kisebb helyiséget keresek. esetleg trafikengedélytársulni. Cim a kiadóban. G-

3-6 HOLD jöminőségű fődei kertésznek vennék vagy bérelnek. 300/19 motorbiciikli kúsz eladó. Lusztig, Majom-utca 22. 4353

NAGYVÁRADON föntcán lévő 3 szobás modern, összkomfortos lakásomat elcserelelném hasonlóval, vagy egy-két szobás össz-komfortossal Kolozáváron. Cim: Schul-gyár-telefon 624. 4231

KÜLÖNFÉLÉK

ELVESZETT 22-én Irattárca Szénásy János névre szóló fontos iratokkal (bejelentőlap, itt-irtatózkodási engedély, állampolgársági bizonyítvány). Kérem a megtalálót, jutalom ellenében Fecake-utca 35 alá vagy a rendőrségre eljuttatni sziveskedjék. Az iratokat semmisnek nyilvánítom. Gr

PESTRE átköltözéshez autótársat keresek. Mielőbb. Cim a kiadóban. F

ELADÓ 1 1/2 tonnás aptó minden elfogatható áron és egy családi ház. Dohány-utca 15. 4304

KERJÜK azt az illetőt, aki Boriban szolgált, vagy tud valamit Filák Fülöpötől, adjon értesítést Gross, Timár-utca 34 címre. 4270

Jó referenciával bíró kereskedő megvásárolna olyan leánnyal vagy özvegyvel, aki némi készpénzhozománnyal bír, hogy ön állíthassa magát és szép, csendes család életet élhessen. „Csak a feleségemnek élnek” jelígre. 4253

RITKA jó és szolid, finom jellekkel rendelkező ember, aki a gazdaságot nagyon szereti, megvásárolna vidéki leánnyal vagy özvegyvel, aki gazdasággal rendelkezik. „Mielőbbi házasság” jelígre. 4283

KERESEK egy olyan komoly gondolkodású nőt, aki edesanyja tudna lenni 6 éves, árván maradt kicsi fiának. Hozomány nem feltétlenül szükséges, csak jólelkű és vigyádkéjú legyen. Kalandornők kíméljenek. „Házam van” jelígre. 4283

KI TUD ROLA? Kántor Lajosról, aki a kolozsvári IX. légvédelmi tüzéreknel szolgált. Kántor Ferencről, aki a 104-es tüzéreknel Zilahon szolgált. Ertesítést kér Kántor Lajo: Kolozsvár, Nicolae Roman-utca 15 címre.

24 EVES barna leány ismeretség hiányában ezton keresi házasság céljából lehetőleg gyógyszerész ismeretségűt sürgősen. „Komoly” jelígre.

Jó erkölcsű, pedáns, tiszta és jó dolgot háziáson nevelt nő férjhez menne olyan iparos vagy hasonló, evált vagy özvegy emberhez, aki nemcsak takarékos, hűséges és jó élettárs, de igazi jó gondos és nevelő atyja tudna lenni 1-2 gyermeknek. „Gyermekkedvelgető” jelígre. 4253

ELVESZETT Hersch Rudolf Eperjes-utca 1 alatti lakos nevére szóló több irat. Megtaláló adja le a fenti címre. 4361

ELVESZETT szerdán délután egy 6 hetes malac a Kerekdomb környékén. Kérem a becsületes megtalálót, juttassa vissza Aranybujta-utca 18 alá. 4351

ELVESZETT Kiss Iuliu névre szóló CFF élelmészeti jegysorozat. Kérem a megtalálót juttassa el Brassai-utca 1 alá. 4361

ÜZEMKÉPES rádiómat elcserelelném egy kerékpárral, vagy eladnám. Cim Csaba zér-utca 30. 4361

Jó házikoszi kapható. Modern konyha eladó. Forduló-utca 7, ajtó 1. 4361

AZ 1941-től 1943-ig terjedő korosztálybifjak katonai szolgálatak elismerésének katonakönyv iránti folyamodások intézésédr. Kertész Dénes irodájában, Szabadságtér 14. 4361

ELVESZETT borjut igazolt tulajdonát veheti Szabolcs vezér-utca 29 alatt, Buda-telep. 4361

Meghívó.

KOLOZS SÓSFÜRDŐN

julius 27-én tartják meg az idei nagy

ANNA-BÁL-lal egybekötött szépségversenyt bálkirálynő választással.

A közismert Lucu jazz-zenekara. Meleg és hideg fürdő, szálloda. Hideg, meleg büfé, szolid árak a nagyérdemű közönség rendelkezésére állnak. CFR-autóbussz indul este 7, 8 és 9 órakor a Malinowszki-téri autóállomásról. Fürdőigazgatóság.

Dohányárudának

bódét vagy kisebb üzlethelyiséget keresek,

esetleg trafikengedéllyel társulnék.

Cim a kiadóban.

Ön ne tudná még, mikor mindenki tudja, hogy a

BÉKE-KERTBEN

(volt Szentegyház-utca 34 szám)

van az igazi béke, hangulat, üdülés, szórakozás Kolozsváron!

HARRY művész-zenekara, hat szolistával szolgál-talja a zenét.

Az árnyas fák alatt esténként ANDRÉE DUCY énekel.

Csütörtökön és szombaton: vargabéles!

A BÉKE-kert tartalmaz konyhája közismert. — Fajborok. — Színvonalas kiszolgálás!

(Európa-szélesség.)

CAPITOL-mozgó!

Ma, pénteken premier!

SELECT-mozgó!

Nagy magyar zenés, énekes vigiáték:

ÉJJELEI ZENE

Sárdy Kelemen Éva Bilcsi

Előtte a legújabb amerikai hirodó. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Szombat, vasárnap 3 órakor is. Vasárnap délelőtti 11 órakor maliné.

Meghívó

a Bolyai Tudományegyetem Szakszervezete és a Bolyai Demokratikus Diákszövetség 1945-46 tanévi évzáró

békebeli kertü ünnepélyére

julius 27-én, szombaton este 7 órakor a Központi Egyetem kertjében (rossz idő esetén az Egyetem épületében.) — Műsor a Magyar Színház tagjainak közreműködésével. — Kifünő flekken, rostonsült, kolbász, gulyás, sertészsálek, jégbehűtött italok.

Dzsessz, Szentkirályi-zenekar. Reggelig tartó tánc. Rendezőség.